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până acum Ie-am putut doar presupune. Iar după publicarea, în volumul următor, a 
celei de-a doua jumătăţi a arhivei Congregaţiei nobiliare a comitatului în discuţie, 
cât şi a Protocolului aceluiaşi comitat se deschide posibilitatea unei evaluări corec
te a evenimentului istoric, cel puţin pentru zona cea mai "fierbinte" a sa. Din acest 
punct de vedere munca celor patru autori ai volumului merită toată consideraţia şi 
atenţia celor interesaţi de eveniment. 

Nu putem să nu observăm că acad. Ştefan Pascu, autorul Introducerii volu
mului, la fel ca şi a celor anterioare, continuă să discute evenimentul istoric la care 
se referă documentele publicate în acestea, numind-o în continuare "revoluţie". 
Dacă până la schimbarea regimului politic din ţara noastră în decembrie 1989, ges
tul său a putut fi trecut, cu generozitate, cu vederea, continuarea folosirii lui ridică 
semne de întrebare privind metodologia ştiinţifică profesată. Redeschiderea discu
ţiei "răscoală" - "revoluţie" este inutilă, iar perpetuarea unei obedienţe politice evi
dente ni se pare o enormitate. Cu atât mai mult cu cât acad. Ştefan Pascu vorbe_şte 
de "revoluţia lui Horea" în "Izvoarele răscoalei lui Horea" (subl. G.G.), într-un vo
lum publicat în Editura Academiei Române, care ar trebui să fie cea mai prestigioa
să editură din ţară. Perpetuarea unei erori de interpretare se răsfrânge negativ nu 
numai asupra autorului acesteia - care este, pe deasupra, şi redactorul seriei de vo
lume -, dar şi asupra editorului care girează întreaga întreprindere ştiinţifică. Iar 
această împrejurare nu are darul doar de a descalifica o persoană, ci chiar instituţia 
ştiinţifică sub egida căreia se confirmă, încă o dată, că perseverare diabolicum 
est ... ! 

Gheorghe GORUN 

TROCSANYI ZSOLT, MISKOLCZY AMBRUS, 

A FANARIOTÂKTOL A HOHENZOLLERNEKIG. 
TÂRSADALMIHANYATLÂSESNEMZETIEMELKEDESA 

ROMÂN TORTENELEMBEN (1711-1866), 

Budapest, 1992, 149 p. 

După primele două volume de debut ale seriei Encyclopaedia Transilvanica 
(Misckolczy Ambrus, Egyhaz es forradalom, Budapest, 1991 şi Gali Lâszl6, Ja
vallat, Budapest, 1992), harnicul cercetător şi editor Miskolczy Ambrus a şi scos la 
lumina zilei un nou volum, pe cel de-al treilea (al doilea în acelaşi an 1992), în care 
reuneşte sub un titlu generic două studii complementare ce acoperă aproape un 
secol şi jumătate de istorie românească. Primul, datorat reputatului istoric al Tran
silvaniei, regretam) Tr6csâny Zsolt, se vrea a fi o sinteză a punctelor de vedere per
sonale, după o. viaţă de cercetător dedicată studierii serioase a problemelor de isto
rie medievală şi preindustrială a Transilvaniei, probabil chiar ultimul studiu înainte 
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de trecerea în nefiinţă, iar cel de-al doilea însuşi editorului. Miskolczy Ambrus. 
preocupat până la obsesie de aceeaşi chestiune. 

Primul studiu care compune volumul, acoperă perioada 1711-1821 şi depă

şeşte, ca sferă. preocupările lui Tr6csanyi Zsolt. care. ca fost şe'r al Arhivei Guber
niului Transilvaniei de la Arhiva Naţională a Ungariei, a fost interesat aproape ex
clusiv de cercetările privind istoria Transilvaniei. De data aceasta autorul îşi în
dreaptă atenţia şi asupra celor două pricipate româneşti. învecinate cu Transilvania. 
examinând problematica românească în mod unitar. După ce analizează condiţiile 
apariţiei regimului fanariot în Ţara Românească şi Moldova. autorul mută planul 
asupra românilor din Transilvania. urmărind evoluţia acestora din perspectiva efec
telor Contrareformei: Unirea religioasă, acţiunea episcopului Inochentie şi reacţia 
ortodoxă la propagarea Unirii. Intercalat, un mic capitol despre imaginea etnică a 
Transilvaniei (p.34-35). cc nu depăşeşte o pagină şi nici nu aduce nimic nou, decât 
amintirea vechii erori a istoricilor. români şi unguri deopotrivă. de a căută soluţia 
devenirii istorice din secolul al XVIII-iea în statistica demografică în mişcare a se
colului şi de a judeca secolul al XVIII-iea cu concepte din secolul al XX-iea. 

Partea a doua a studiului lui Tr6csanyi Zsolt, al cărui titlu este Declin tur
cesc în Principate, iluminism în Translivania. poate fi suspectat de -eventuale in
tenţii propagandistice. datorită atât formulării. nu tocmai fericite a acestuia, cât şi a 
metodei de examinare a devenirii istorice româneşti din partea a doua a secolului al 
XVIII-iea, opunând istoria Principatelor, aflate în plină dominaţie a regimului fana
riot. celei a Transilvaniei. în care absolutismul iluminat făcea presiuni de moderni
zare a societăţii în întregul său ansamblu. Adevărul este că Tr6csanyi Zsolt exami
nează chestiunea dintr-un unghi de vedere european, constatând că exact în această 
perioadă. Principatele române ajung în atenţia marilor puteri europene şi dominaţia 
otomană devine nominală, ceea ce a dus la trezirea elitei boiereşti şi la activizarea 
politică a acestora, mai apoi şi sub aspectul deschiderii economice. Singura postură 
antitetică dintre cele două blocuri statale (Moldova şi Ţara Românească pe de o 
parte, Transilvania pe de altă parte) este cea izvorâtă din influenţele culturale dife
rite. greacă în Principate, germană în Transilvania. dar în egală măsură iluministe 
amândouă. Iar când discută despre Transilvania. Tr6csanyi Zsolt pune accentul pe 
mişcarea naţională românească. pe traseul Inochentie - Horea - Supplex, constatând 
la p.74 că dezvoltarea organică a societătii româneşti din Transilvania şi-a avut ori
ginea în majoritatea etnică şi în gradul de dezvoltare culturală şi politică pe care I-a 
atins. 

Partea finală a volumului îi aparţine în întregime lui Miskolczy Ambrus care 
analizează istoria societăţii româneşti în ansamblul său, deci atât din Principatele 
de acum scăpate de fanarioţi, cât şi din Transilvania, până la finalul domniei lui 
AI.I.Cuza şi urcarea pe tron a primului domn din familia Hohenzollern. Discuţia 
istorică se face fracţionând epoca, asemănător istoriografiei române, în cele trei 
etape cunoscute: 1821-1848, revoluţia de la 1848. Unirea Principatelor din 1859, 
între care intercalează mişcarea naţională românească din Imperiu} austriac, pre
zentată nu ca pe un marş triumfal spre victorie, ci cu toate eşecurile, piedicile, gre-
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şelile şi compromisurile politice, adesea trecute sub tăcere. Fiindcă, aşa cum afir
mase în 1936 R.W. Seton Watson, intrigat de complicaţiile postbelice produse de 
un principiu juridic internaţional ce păruse a fi cel mai democratic şi mai raţional. 
istoria pare. de cele mai multe ori, obscură şi lipsită de glorie. 

Volumul conţine la sfârşit un sumar fişier bibliografic, atât de sumar încât 
surprinde chiar împotriva avertismentului editorului că sunt citate doar sintezele 
cele mai importante. Pentru că nu putem crede că o opinie ştiinţifică poate fi cât de 
cât serioasă fără a ţine cont de un David Prodan şi Silviu Dragomir, după părerea 
noastră cei mai mari istorici pe care i-a dat Transilvania în secolul al XX-iea. 
Altminteri, efortul intelectual nu depăşeşte nivelul unei publicaţii de popularizare a 
istoriei, ceea ce, în cazul autorilor de faţă, nu ar fi prea onorant. Toată consideraţia 
faţă de Vlad Georgescu. totuşi a-1 cita în timp ce un Prodan sau Dragomir este lăsat 
pc dinafară, este de mirare, chiar dacă istoria este, la urma urmei, o chestiune de 
viziune personală. 

MOSES GASTER, 

JUDAICA & HUNGARICA, 

Gheorghe GORUN 

Ediţie îngrijită şi prefaţată de Miskolczy Ambrus, 
Budapcst, 1993 

Catedra de filologie română a facultăţii de filozofie din cadrul Universităţii 
Eătvos Lorând din Budapesta a publicat în seria "Encyclopedia Transylvanica" un 
volum dedicat savantului Moses Gaster, filolog, istoric literar şi folclorist român şi 
ebraic. 

Partea principală a volumului este consacrată unui studiu amplu şi aprofun
dat al lui Misckolczy Ambrus (redactorul seriei), cu privire la evoluţia concepţiei 
filosoficena lui Moscs Gaster: "De la cultivarea tradiţiilor la naţionalismul modern: 
răzvrătirea lui Moses Gaster". În acest tratat autorul prezintă succint, dar cu multă 
măiestrie. procesul evolutiv al savantului crescut într-o familie evreiască tradiţiona
lă care. deşi intrat în conflict cu circumstanţe paradoxale, şi-a consacrat o bună par
te a activităţii sale studiului culturii populare româneşti şi istoriei literaturii ro
mâne. 

Gaster. care şi-a făcut studiile medii la liceele Gh. Lazăr, Matei Basarab şi 
Sf. Sava din Bucureşti şi ~tudii rabinice la Wroclaw (Brcslau), obţine doctoratul la 
Leipzig în anul I 877 cu o teză de fonetică românească. 

Colecţionar pasionat al manuscriselor vechi literare şi populare româneşti şi 
samaritane, Gaster a devenit un savant cu preocupări multilaterale, care, în vasta lui 
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